

普通高中要建贫困生档案库

平均每生每年发放国家助学金1500元

本报讯 省教育厅近日就普通高中困难学生资助工作发出通知,要求各校都要建立健全家庭经济困难学生档案库,按照平均每年每生1500元的资助标准发放国家助学金。

针对部分学校在普通高中困难学生资助中存在的资助对象审查不严格、助学金发放不及时、资助档案不健全等问题,省教育厅提出,将普通高中

生资助工作纳入学校办学水平评估指标体系,学校的争先评优及校长的考核奖励实行学生资助一票否决制。

省教育厅要求,各普通高中都要建立健全家庭经济困难学生档案库,进入档案库的学生原则上为具有正式学籍的普通高中在校生中的家庭经济困难学生,人数一般为在校学生的35%左右,43个国家集

中连片特困县(区)可根据本区域具体情况适当放宽进库学生比例。一般情况下,特困学生的比例大致占困难学生总数的20%-30%。

国家助学金要覆盖到所有应该享受国家助学金的全日制普通高中学校和完全中学的高中部;资助对象为具有正式学籍的普通高中在校生中的家庭经济困难学生(不含择校

生、复读补习生等);资助标准为平均每生每年1500元。具体资助额度按困难程度分为两档,特困生每生每年2000元,贫困生每生每年1000元。各校不得随意改变资助标准,要按足额通过普通高中学生资助卡发放到受助学生手中,不得跨学期发放,不得以现金形式发放,不得以实物或服务等形式抵顶或扣减国家助学金。

省教育厅表示,对国家助学金申报和发放工作中出现的虚报、瞒报受助学生人数,套取财政资金或挤占、挪用、滞留国家资助资金的行为,一经查实,除追回多拨的财政资金外,还要追究校长及直接经办人的责任,并在全省通报批评。对于情节严重或数量巨大涉嫌犯罪的,将依法移送司法机关处理。

(刘振)

把专业办在人才需求兴奋点上

本报讯 最近几天,“90后”高职学生陈洋一直沉浸在幸福的喜悦中,由他参与研制的中国中铁103号盾构机已正式下线,运往深圳地铁9号线施工现场承担隧道掘进任务。

陈洋是陕西榆林人,现就读于陕西铁路工程职业技术学院轨道交通工程系,是盾构施工技术专业二年级学生。今年1月初,他和同专业的29名同学一起,与中铁隧道装备制造有限公司签订了就业协议,提前一年落实了就业岗位。随即他们来到国内最大的盾构研发制造基地——该公司位于河南郑州的盾构车间,开展现场教学,参与盾构研发制造工作。半年来,这些“90后”高职学生分别在组装、电气、液压、制造、技术服务等不同岗位上潜心学习,锤炼技能,参与了20余台盾构设备的研制,产品分别被运往马来西亚以及我国重庆、深圳等多个城市地铁施工现场承担隧道掘进任务。

陕西铁路工程职业技术学院毕业生走俏人才市场

这批学生已经全部被“预订”了。

截至目前,已有中铁四局、中铁十七局、西安铁路局、兰州铁路局等80多家单位提前一年到该院招聘2014届毕业生,就业率已达79%。在严峻的就业形势下,该院学生的就业却呈现出一片春意融融的景象,该院党委书记王晖认为,这与该院秉承“校企合作开办社会需求专业,工学结合培养技术技能人才,突出特色,立德树人”这一办学核心理念密不可分。



7月9日上午,陕西省教育工会主席张敬、副主席李圣赴西安工业大学未央校区慰问一线建筑工人,为他们送上了食用油、茶叶、清凉油等防暑降温物品,在炎炎烈日里为建筑工人带来了一缕清凉。因为领了降温品的建筑工人,周华 蒋军容 杨飞 摄

据该院轨道交通系主任毛红梅介绍,盾构施工技术专业是该院2011年新开设的专业,也是全国率先开设该专业的高职院校,目前2011级该专业学生已经全部就业,呈现供不应求之势。“前不久,中国铁建重工集团有限公司和我们联系预订2014届盾构施工技术专业的学生,可是

行业企业人才需求的兴奋点和职业岗位的紧缺口上,多一些这样的学校,我们就不会为专业人才短缺而发愁了。”

该院毕业生就业也呈现“专业对接,供需两旺”的良好局面,就业率连续多年保持在96%以上。

(张玉鹏)

本报讯 为使今年高考入学的新生及时、全面、准确地了解国家实施的普通高等院校家庭经济困难学生资助工作的全部政策和措施,包括高校家庭经济困难学生资助政策体系、国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、国家助

学贷款、师范生免费教育、退役士兵教育资助、赴基层单位就业高等学校毕业生学费补偿国家助学贷款代偿、应征入伍服义务兵役高等学校学生学费补偿国家助学贷款代偿及学费资助、高校家庭经济困难新生入学资助项目、勤工助学以及其他资助政策与措施等,

对高校新生全面了解国家学生资助政策起到积极的帮助作用。

陕西省教育厅高度重视《简介》的发放工作,及时下发通知,要求各高校根据招生计划按时领取,并负责将《简介》

陕西:免费发放34万册高校学生资助政策读本

校学生资助政策简介(本专科学生)》(2013年版,以下简称《简介》)发放至全省98所普通高等院校(含6所部属高校),要求各校随新生录取通知书一并寄送到每位新生手中。

根据现行的高校本专科学生资助政策,国家2013年对《高等学校学生资助政策简

介》(2012年版)进行了修订和增补,内容涵盖了高等学校家庭经济困难学生资助工作的全部政策和措施,包括高校家庭经济困难学生资助政策体系、国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、国家助

学贷款、师范生免费教育、退役士兵教育资助、赴基层单位就业高等学校毕业生学费补偿国家助学贷款代偿、应征入伍服义务兵役高等学校学生学费补偿国家助学贷款代偿及学费资助、高校家庭经济困难新生入学资助项目、勤工助学以及其他资助政策与措施等,



7月6日下午,在中国铁建十七局集团建筑公司,面对鲜红的党旗,19名新党员预备党员宣誓,6名新员工预备党员宣誓。公司今年接收高校毕业生84名,党员数量占近3成,

为进一步激发新党员的责任感、荣誉感、使命感,积聚正能量,协力建设一流房企,展青春梦想,公司党委特组织了此次宣誓活动。

赵桂军 杨少琦 摄

每每看到关于农村留守儿童的视频,心头就会涌起一股酸楚。前几天,笔者加入了一个爱心QQ群——若水爱心志愿者联盟,群里讨论咸阳公益联合会要来安康开展爱心捐赠活动——“2013年第四届咸阳公益联合会安康站与大山孩子亲密接触”。活动需要招募几名志愿者,加入安康紧急救援队,主要负责咸阳爱心人士在安康期间的接待、接待、安保工作,以及与当地学校的联系。我第一时间与群主联系报名。

6月29日早上6点,五

与大山孩子亲密接触

六十名头戴小红帽的咸阳志愿者集合出发,赶赴安康市汉滨区沈坝乡洛河小学。他们中最小的只有六七岁,最大的已经退休了。有夫妻带孩子的,也有老人与儿子儿媳一起来的。将近11时,五十座的大客车到达安康,顾不上吃饭就一路颠簸驶上蜿蜒的山路。洛河小学距离恒口的岔路还有60公里,其中很长一段乡间小路路面

太窄,大客车不能通过,就联系当地小面包车将所有人员分批运送。

一路辗转,直到下午3点才到达目的地,孩子们列队欢迎,站在学校门口,大声欢笑着迎接远方的客人。看着简陋的校舍,看着一双双清澈纯洁的大眼睛,我心里有一种说不出的酸涩。当志愿者慰问一个学生的奶奶时,发现她一只眼睛是重度白内障,已经

最普遍 家教市场“僧多粥少”

兼职角色:家教

兼职收入:小学:30元/小时;初中:40元/小时;高中:50元/小时

记者随机采访的15名做兼职的同学中,女生最向往的兼职工作是家教和促销。王丹是西北政法大学大一的一名学生,她高三刚毕业时就通过朋友找到了自己的第一份兼职工作,做一名初中生的英语家教,“做家教很不错,工作性质很单纯,享受学以致用的同时还能巩固自己的知识,能感受到自身价值。”王丹今年暑假还打算在老家安康做家教,薪酬是20-30元/小时。

辅导数学课程,共辅导9天,一共收入1000元。今年暑假他将继续做家教,目前他每周会去高一学生家辅导两次数学课,到了假期会继续辅导,频率会有所增加。收入基本稳定在每节课50元,一次上两节课,这样去辅导一次大概有100元的收入。经常给高中同学辅导功课,让他的思维变得更敏捷,也更善于用语言表达自己的想法,这让他与人沟通的能力有了提高。

会碰钉子,不过挑战性越大我的热情才越高。”杨欣告诉记者。

西安交通大学大三的王同学,在交大新尚超市已经兼职了三年。工作的薪金按小时计算,每小时8元钱。工作时间比较灵活,员工可以根据自己的课余时间排班,因此这份兼职并不与学业冲突,她目前每周工作9小时左右。“9小时左右的时间如果看电影也就很快过去了,”她说,“不如利用这个时间来做些有意义的事,而且每周抽出9小时也不会耽误学业。”

点评:西安外事学院就业指导中心张老师提醒,现在对于实习及兼职大学生的法律法规尚处于“真空地带”,因此社会上一些单位钻这个空子,对大学生进行欺诈和不负责任的使用。

最新鲜 大学生兼职看孩子

兼职角色:“超级奶爸”

兼职收入:月薪2000元

“我已经被我大姐预定了”,西安外事学院工商企业管理专业

300元!

聂涛涛说,“工作上被认可,也坚定了我当一名幼儿园老师的理想”。

点评:兼职是一小步,但却是象牙塔中的大学生接触社会的绝佳机会。适当做些兼职不仅不会对课业学习造成影响,反而能产生一种调节作用。对于一些有想法的学生,兼职的经历甚至可以影响到日后的择业或创业。

最时尚

「捉害虫试题」的启示

“捉10种害虫,每种害虫10分,总分100分”,这是华中农业大学园艺专业的期末考试试题。不考卷子考捉虫,这让同学感觉非常有趣。学生有时抓到的虫子性状不明显,难以通过检索表确定其科或种,有时抓到的虫子不属于园艺害虫。另外,如何完好保存抓到的虫子,到考前顺利上交更是一个问题。如果有些虫子抓得过早,虫子变形腐烂会导致形状无法辨认。

华中农业大学园艺专业的期末考试试题倒也有趣,教师没有专门出一份理论试卷去考核学生,而是让学生去捉10种害虫,每种害虫10分,总分100分。其实,教师这么做,是想培养学生的实践能力,让他们学到书本外的具体实践知识。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,道理没几个人不懂,而事实上,不少大学教师往往与学生“纸上谈兵”,致使学生的实践知识少得可怜。相关调查结果表明,有40%的院校组织社会实践的形式过于呆板,流于表面,缺乏深度,针对大学生创新和实践能力而组织的社会实践活动更是少之又少。造成这种现状的原因,主要还是现行的大学教育体制还未走出应试教育的窠臼。

不少用人单位反映,现在的大学生专业理论不扎实、缺乏实践能力,这是导致他们对近年所招应届毕业生满意度不高的主要原因。高校多注重理论灌输,而缺乏对学生实际操作能力的培养,既误人子弟,也害了用人单位。园艺专业的学生若不能准确识别园艺害虫,那有关农林部门要这样的庸才干嘛?

联合国教科文组织的21世纪教育报告《学习内在的财富》也提出21世纪教育有四大支柱,即学知、学做、学会与人相处、学会生存,其中后面三点都同实践能力有关。而能力不能仅靠传授,要让学生与实际零距离接触,通过实践锻炼提高。实践教学则是实现培养人才目标的重要环节,培养学生的实践能力是顺利传授高深知识的需要,是培养学生广泛能力的基础,也是形成学生广泛能力的组成部分,也是塑造学生良好道德和健康身心的需要。

华中农业大学园艺专业的期末考试试题别出心裁,让我们看到了一位真正的大学人师。但这样的人师似乎还很稀缺,难怪“捉害虫试题”的新闻一露面,便引起众人的关注与好评。

(钱桂林)

暑假兼职你做哪样? 家教市场“僧多粥少”

张婧帆是西安石油大学大一学生,家境并不富裕的她在大学的第一个暑假就打算留校找兼职,并将目标锁定在“家教”上。张婧帆已经开始和几个同学忙着在网上发帖了,四处发放求职信息,中介也去了好几回,但至今还是杳无音信。和张婧帆一样寄希望于暑假打工的班同学李梦婷,也在为找兼职的事情犯愁。“没想到会有这么多学生不打算回家,就算是一份兼职也没有很多人竞争。”李梦婷忍不住抱怨。

家在西安的李同学就读于西安交通大学,现在上本科二年级。去年暑假,他为6名高一学生

点评:在西安,兼职做家教是许多同学的首选,但是便捷性与安全性应该是考虑的条件之一,千万不要为了找兼职而忽略了这些。

最抢手 短期工成了“香饽饽”

兼职角色:促销员

兼职收入:日薪50元至80元+提成

西安石油大学2011级的杨欣性格活泼开朗,善于与人交流,她选择了饮料促销的工作,一天50元底薪还加提成。“每天要站6个小时做促销,腰酸背痛,也非常

大二学生聂涛涛呵呵地说着他的暑期安排。早在半个月前,他大姐由于工作繁忙,七八月份需要出国考察。看护刚满三岁的小侄女的任务便很自然地落到了他身上。“别不信我,我干得来,去年暑假我还到院当过护工呢!”聂涛涛自信满满地说。去年,他也是照顾小孩子,为此还专门研究了儿童餐的配置,学习了一些童谣,甚至还拿出看家本领,给小朋友教授“ABC”呢!最后一个月工资2000多元钱外,还因为工作获得一致好评而另外被奖励了

“婚礼兼职”成了新副业

兼职角色:伴娘

兼职收入:500元一次或不等

西安音乐学院大三学生米蓝在去年五一期间,通过一家婚庆公司找到了一份特殊的兼职——当伴娘。米蓝说:“我今年上大学,家庭条件不是特别好,我在网上发现有人在聘请伴娘,就过去试试,没想到婚礼结束后,得到了500元的报酬。”

身高1.69米的在校大二学生刘洋,这段时间特别忙碌,因为她一边要忙着学习婚宴的基本礼

仪,一边要当伴娘。刘洋说,“总有人问我,老做伴娘不担心嫁不出去吗?家里的长辈们也不理解,所以我都悄悄地去做,朋友中间也少有人知道,我只和婚庆公司保持联系。”每一次都会收到数目不等的小费,据刘洋介绍,目前已有几家婚庆公司和她预约在暑假期间兼职。

点评:西安石油大学就业指导中心赵健老师认为,把暑期兼职当作校园与社会的一个过渡和大学生生活的重要组成部分,值得鼓励。有目的的兼职,根据自身特长与兴趣做兼职更有价值。如果你有电脑技术没必要去洗碗端盘子,如果有管理的兼职与实际能力就没有必要去寻求发传单的机会。不盲目,对自身有准确的定位,找到适合自己的兼职意向,就可以完成自我发展经验的积累。

面对“史上最难就业季”,还在校园里的大学生们也感受到了来自社会的压力。暑期兼职,积累经验成了大学生暑假自愿要上的“必修课”。

在调查中记者了解到,近一半的男生选择发传单、贴海报等技能性要求低的兼职,一天大约30-60元;而近一半女生偏向的兼职工作是家教和促销,有一技之长的则选择做兼职导游、临时翻译等工作。

(小文)